

◎反詐騙宣導

— 請小心查證，預防新北市八仙樂園粉塵燃燒事故假募款詐騙！ —

自本(104)年 6 月 27 日八仙樂園發生粉塵燃燒事故迄今，全臺各地紛有民眾主動發動捐款行動，考量以往重大災害事故發生後曾發生假慈善機關(急難救助)詐騙手法案例，警政署 165 反詐騙諮詢專線呼籲民眾在熱心投入賑災之餘，應慎防有心人士借機敲詐，並深入瞭解公益勸募相關規範，目前 165 專線尚未接獲此事件假募款案件，但仍提醒民眾避免受騙。

為提供民眾瞭解可能發生之詐騙情境，165 專線提供假慈善機關(急難救助)詐騙手法幾項判斷依據，重點如下：

- 1.近期發生粉塵燃燒事故募款活動，民間團體必須依現有公益勸募條例規定，勸募團體基於公益目的募款，必須向主管機關申請勸募許可後並取得勸募字號才能對外募款。另外，如募款單位係政府機關，遇有重大災害或國際救援時，則不需向主管機關(衛生福利部)申請勸募許可，即可募款。惟為求謹慎，仍建議民眾募款前可上網至衛生福利部社會救助及社工司成立之【公益勸募管理系統】(<http://sasw.mohw.gov.tw/app39/disasterView/index>)查詢勸募公告或撥打 1957 福利諮詢專線，如遇疑似詐騙情事亦可撥打警政署 165 專線查證。
- 2.若收到募款簡訊或網路訊息，雖署名為合法登記之募款單位，仍應查明募款帳號是否為募款專戶，而非個人帳號。
- 3.若在公共場所如菜市場、百貨公司、公園、馬路邊，遇有募款團體手拿捐款箱進行勸募，請其出示有無主管機關(衛生福利部或地方政府機關)勸募許可函或相關證明文件，同時於捐款後要求開立收據(必須有衛生福利部許可字號)，以避免歹徒假冒慈善團體名義沿街詐騙。

有關募款可能發生之詐騙，警政署已加強預防因應作為。同時藉此呼籲各公益慈善團體應依規定先行向主管機關申請，並公開對外界說明募款目的及用途，避免遭歹徒冒用進行詐騙。

165 專線近年來蒐集民眾藉由網路及電話舉報之詐騙訊息，為能有效提高資訊發布及強化全民反詐騙意識，歡迎民眾善加運用 165 官方網站(網址：www.165.gov.tw)、165 防騙宣導 LINE 群組(官方帳號名稱：165 防騙宣導，或 ID：@tw165)及 165 反詐騙宣導臉書(Facebook)粉絲團(網址：www.facebook.com/165bear)等網路管道獲取相關反詐騙資訊。

臺中榮民總醫院提醒您也關心您！